

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, două tarife.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Și de rândul acesta cu dușmanii poporului

— Postul ardelean de altădată și generalul,  
care poartă steaua averescanismului, se în-  
groapă în mocirla liberală. —

Pentru noi ardelenii este bine să se însemne momentul în care partidul poporului se desparte de frontul unic, încheiat până mai ieri, în aplauzele înfrângerii împotriva regimului liberal. Mai ales fiindcă astăzi, când partidul liberal „complex uzat și urât de masele populare cât și de toți aceia cari văd nenorocirea ce paște țara pe urma sistemelor de guvernământ aplicate de ei — mai ales, în momentul în care se încearcă lovitură de stat pentru a încalca voința țării, eşirea partidului poporului din frontul democratic are însemnătatea unei definitive sentințe pentru soarta acestui partid.

Partidul poporului — atât cât este, și nu prea este, deoarece în alegeri s'a dovedit că n'are organizații nici în toate județele Vechiului Regat — s'a condamnat singur la pierdere.

Spuneam mai sus că pentru noi ardelenii are importanță acest moment. Și iată de ce: deciziunea de-acum a partidului poporului se datorește în special d-lui Octavian Goga.

Octavian Goga a fost omul politic care a spart altădată solidaritatea poporului din Ardeal. — Atunci, aruncându-se în brațele tuturor acelor cari aveau să pescuiască în apele turburate ale politicii „de-acasă”, pe care o invențiasă intriga și calomniile sale, — s'a făcut coada de topor a Ardealului.

Ambițios, fără nici o îngrădire morală, invidios și pătimăș — politicianul Goga crezuse, în megalomania lui, că va putea ajunge la conducerea Partidului Național, încașabil de o acțiune susținută, diletant în politică, inclinat spre intriga de culise pentru care se coborâra până la josnicie — politicianul Goga a trebuit să plece din Partidul Național, ca să-și ia locul în alte partide mai potrivite firei lui și, întâmplător, a prins dreapta d-lui Averescu, după ce sărutase ani de-a rândul stânga și redingota lui Take Ionescu.

Octavian Goga a declarat dela plecarea sa din partid război de moarte Partidului Național — iar în tot ce-a făcut n'a urmărit de cât „alianța sfântă” a rămășițelor fanarului politic din Vechiul Regat, pentru a lovi în Partidul Național, ajungând însă să dea lovituri de pumnal Ardealului.

Omul acesta nu s'a odihnit, în momentele în care face politică — fiindcă cele mai multe zile le perde într-o trândăvie acoperită de autoadmirație, în fața oglinzilor din castelul dela

Ciucea — pentru a încuraja atacurile adversarilor Ardealului, ale acelor cari și-așa au făcut politica de mizerie și constângere îndreptate împotriva noastră, ca să ne rupă, cerbica Octavian Goga a eșuat aceluia cari ne vroiau robți nu frați egali.

Va veni ziua când păcatele acestui politician, — care își mai spune câte odată ardelean — vor fi cunoscute toate, public. Nu vom insista însă, mai mult, astăzi.

Vrem totuși să însemnăm momentul de astăzi, din trativele cari s'au dus pentru încheierea frontului unic împotriva reformei electorale liberale.

## Preoțimea tractului Braşov întierează fraudele electorale

Înregistrăm cu multă satisfacție sfârșitul următor:

Conferența preoțesă a tractului Braşov, întrunită în ședința plenară în 8 Martie s. r. luând cu adânc regret cunoștință de diversele știri publicate în mai multe ziare românești și streșne asupra atitudinii unora din ștărilor altarului, în decursul alegerilor comunale și cu deosebire asupra atitudinii unora din preoții președinți ai comisiilor de votare, pe care le reprobăm și vestejm, — decide unanim:

Preoțimea română a tractului Braşov, pătrunsă cu țarie de voința să-și mențină atât prestigiul și demnitatea personală cât și a chemării sale, nu numai că nu se solidarizează cu atitudinea acelor preoți, cari au greșit în sensul susamintit și pe cari odiul public îi înfrerează atât de energie, ci și ea însăși înfrerează asemenea atitudini a unor oameni inconștienți și păcătoși. Această preoțime a tractului Braşov exprimă totodată însă rugămintea către erodincioșii Bisericii noastre din aceste părți, să nu întindă acest odiu și dispreț asupra întregi preoțimi, ci să-l păstreze numai pentru cei dovediți vinovați.

Pentru conferența preoțesă:  
Dr. I. Blaga,  
protopop.

Acelaș Octavian Goga a lucrat în culise și a hotărât pe generalul Averescu la deciziunea care scoate partidul poporului dintre partidele cari sânt, astăzi ca și ieri, în apărarea drepturilor poporului.

Adică, acelaș Oct. Goga distructiv, negativ, rău și pătimăș s'a trezit în politicianul care vrând să distrugă pe alții își nimicește chiar propriul său partid, când n'are alt ceva mai la îndemână.

Omul se completează: Ardealul vede acum și mai bine cine a fost acela care se ridicase o clipă până la a-l chema la o viață nouă. Cântărețul și a perdut lya în mocirla celui mai abject politicianism.

Eroul dela Turtucaia — a trecut slugă de veci plecată liberalilor, rămânând încă în tabăra nefecită a senilului general — fiindcă așa i-au poruncit stăpânii.

Și de rândul acesta, când țara este în luptă cu dușmanii poporului, cu ciocoismul și politicianismul, corupt și ticălos — Octavian Goga este de partea celor din urmă.

## Blocul Opoziției și reforma electorală

Un comunicat

D. ministru Al. Constantinescu în numele guvernului a adresat Președinților Partidului din opoziție o scrisoare prin care le aduce la cunoștință că în cazul când dânsii ar dori a avea vre-o lămurire privitor la proiectul legii electorale, le stă la dispoziție în acest scop.

D. Iuliu Maniu, președinte al Partidului Național a răspuns acestei scrisori spunând că proiectul de lege este atât de clar în cât pare a fi de prisos orice lămuriri din partea guvernului. Dacă însă guvernul dorește să cunoască opinia Partidului Național privitor la proiectul de lege în chestiune, partidul este gata a comunica opiniunile sale prin delegații săi. Tot asemenea a răspuns și d. I. Mihalache, președintele Partidului Țărănesc.

Validarea alegerii dela Braşov. Consiliul superior administrativ a respins contestația pe care candidații de pe lista liberală au făcut-o în contra modului cum s'au efectuat alegerile la Braşov validând astfel alegerea consiliului municipiului Braşov.

## Biopolitica

Aceasta este titlul unei broșuri a prof. Iuliu Moldovan dela Cluj, publicată în biblioteca eugenică și biopolitică a „Astrei”.

Publicată la cadrele Astei, această broșură mică ea volum, dar de o valoare mare ea conținut, ține din cadrele obișnuite ale publicațiilor de popularizare ale „Astei”. În ea prof. Moldovan dă vieții științei biologice și prin aceasta aduce o nouă concepție despre întreaga organizație a societății și Statului. Din această broșură respiră un naționalism cald și luminos, așezat cu totul pe solide baze, decât naționalismul strigător, decorat și aproape totdeauna interesat al zilelor noastre.

Citind această broșură, învoluntar îți vine în minte felul cum se adresa Socrate concetățenilor săi, cari la căutarea după știință își îndreptau toate privirile numai către cer și univers și uitau cu totul pe om.

Voi învățaților, spunea Socrate, știința voastră fără îndoielă are mare însemnătate, dar nu uitați pe om din pricina preocupărilor voastre științifice. Știința trebuie să slujească omului și nici odată nu trebuie să vadă în om un mijloc, un material de exploatare al său.

Arta voastră, spunea Socrate, artiștilor, trebuie să fie o servitoare a omului, ea își pierde senzul, dacă uită pe om și nu servește la educația lui și înobilarea sufletului lui.

Iar politicienilor și conducătorilor de state le spunea Socrate: nu uitați pe om din pricina programelor și partidelor voastre. Înainte de toate păstrați măreția și inviolabilitatea personalității omenești. Omul nu poate și nu trebuie să fie bălțgar pentru îngrășarea monarhiei voastre, a republicei, a națiunii sau a Statului.

Și tuturor le spunea Socrate: mai mult ea oricând respectați și prețuiți pe om.

Cum acesta este și tonul, cu care se adresează Prof. Moldovan concetățenilor săi din zilele noastre, cari se e drept nu prea priveșcă către cer și contemporanii lui Socrate, ei priveșcă mai mult către pământ și aprofundimile lui cu toate bogățiile, uitând cu totul de om și folosindu-l pe acesta numai ca un material de exploatare.

Tuturora ne spune Prof. Moldovan: Cea mai mare bogăție a unui Stat, a unei națiuni, este capitalul uman. Idealul oricărui Stat, oricărui națiunii trebuie să fie susținerea și întărirea capitalului uman. Acest capital uman este supus unor legi biologice, cari nu feră.

Prosperitatea biologică a capitalului uman este integritatea fizică, intelectuală și morală a acestui capital și această prosperitate poate fi asigurată numai atunci, dacă întreaga organizație de Stat respectează legile biologice, cărora este supus capitalul uman. Încălcarea legilor biologice aduce cu

sine neoprit o perturbare în prosperitatea biologică, aduce regresarea, degenerarea capitalului uman, ceea ce înseamnă începutul sfârșitului unei națiuni.

Prof. Moldovan constată, că „Starea vigoarei biologice a capitalului uman este azi tristă de tot și perspectivele pentru viitor sunt mai mult decât îngrijorătoare. Vigoarea aceasta este în raport invers chiar cu sănătatea publică, măsurată după media de viață și declinul ei se accentuează în raport direct cu progresul civilizației, cu progresul economic și cultural”.

Așo dar am intrat pe drumul care duce către sfârșitul popoarelor. Acest sfârșit va putea fi prelatâmpinat sau amânat cât mai mult, numai dacă vor fi respectate legile biologice, cărora e supus omul.

Voi învățaților din zilele noastre, spunea prof. Moldovan, să nu credeți că îmbunătățirile, pe care le aduceți voi prin invențiile voastre, să nu credeți că civilizația, creată prin descoperirile voastre, să nu vă închipuiți că iarăși descreșterea morbidității și creșterea medie de viață, pot împiedeca declinul unei națiuni. Din contră civilizația zilelor noastre cu întreaga ei organizație de stat favorizează declinul; lacreză contra vigoarei națiunilor, deoarece face să crească numărul celor defectivi cu calități slabe, imbecili, criminali, etc. Iar numărul celor cu calități bune, acelor vigoarei să scadă progresiv. Voi politicienii, economiștii, finanțarii, conducătorii de stat să nu credeți, că prin îmbunătățirile voastre economice, financiare, sociale, puteți împiedeca declinul națiunii. În întreaga voastră organizație voi aveți înaintea ochilor voștri numai „succesul maxim material” iar pe om îl socotiți numai ca un mijloc de exploatare pentru acest succes maxim material. Voi sacrificați pentru scopul vostru fără scrupul capitalul uman. Voi toți să știți, spune prof. Moldovan, că declinul națiunii se datorează exclusiv nerespectării continue a evoluției firești a Capitalului uman și acest declin îl puteți împiedeca prin nimic altceva decât prin respectarea întru toate a tuturor legilor, cari ne conduc viața.

Puneți la baza tuturor acțiunilor voastre, în baza organizațiilor voastre, în baza organizațiilor Statului, singurul principiu real posibil: Principiul biologic, principiul prosperității biologice a capitalului uman. Singur acest principiu va putea fâiătura declinul națiunilor și va putea feri națiunile de pierdere, care le amenință.

Am voit în cele de mai sus să spicim numai câteva din principiile puse de prof. Moldovan, care se dovedește de un gânditor și un organizator de primul rang. Broșura aceasta trebuie citită de toți aceia, în primul rând intelectuali, cari vor să fie conducători ai poporului.

Dr. N. Căliman.

# Dela Camera de Comerț din Brașov

In cursul săptămânii trecute Consiliul de administrație al Camerei de Comerț Brașov a ținut sedință în sala Sfatului orașească.

Sedința a fost prezidată de dl. președinte W. Schreiber care făcând mai multe comunicări la ordinea zilei comemorează de Dușcheneu, fostul director al filialei de hârtie Zărnești și membru al Camerei de Comerț locale, decedat de curând la Brașov.

Comuniță adunării că unul din membrii români dl. Cantacuzino dir. Bancii Românești și a înaintat demisia și încă doi membrii săși, așa că urmează a se coopta alți trei membri noi.

Mai comunică adunării că, din partea Camerei de Comerț au fost numiți membrii de drept în Consiliile comunale următoarele persoane: Dl. I. Manteanu pentru Brașov; dl. Belcereanu președintele Societății orgănitilor români pentru Făgăraș, iar pentru Sibiu și Sighișoara membrii săși.

Dl Copony sen. protestează contra zărilor „Carpații” care a adus unele acuzații dl-ului președinte, în legătură cu desemnarea membrilor de drept în Consiliile comunale.

Dl Manollescu directorul Bancii Naționale Brașov, declară că, comitetul de direcție a fost condus întotdeauna numai de spirital de dreptate și se crede îndreptățit să ceară că, membrii din comitetul de direcție și consiliul de administrație au încă simțim fărâ de dl președinte Schreiber.

La altă parte a ordinei de zi, se face comunicarea confirmării ca secretar gen. al Camerei dl Binder și secretar dl dr. Tandier.

Secretariatul Camerei mai face unele comunicări mai importante asupra activității de până în prezent arătând lucrările făcute în chestia tarifului vamal, răspunsul dat Inspectoratului Municii Brașov, cu privire la munca de noapte în brutării, chestiune ce se studiază de conferința internațională a Municii dela Geneva; răspunsul dat la legătură cu noua lege a Asigurarilor municipale, etc. etc.

Se trede apoi la discutarea

și aprobarea bugetului Camerei pentru anul 1926. La acest punct s'a discutat noua sumă la care este împușă Camera de comerț de către Ministerul de Industrie, pentru Academia de Comerț din București, sumă ce s'a aprobat în unanimitate de membrii Camerei, cu excepția a câțiva membrii săși care au făcut unele comentarii răsfățoase asupra acestui chestiun, lucru ce a produs o urâtă impresie românilor.

La local membrii demisionați au fost cooptați d-l I. Măndiță director la Banca Marmoros h Blank filiala Brașov, M. Schlandt fab. de piele și E. Göll tipograf.

Al 3a cenzor a fost cooptat la persoana dl-ului E. Varga, funcționar la Sparkase din Brașov.

Se aduce la cunoștința adunării că, în urma hotărârii Uniunii Camerelor de Comerț din București, urmează ca la Sibiu să se înființeze o nouă Cameră de Comerț, dl Ghilcescu, directorul Bancii Rom. din Sibiu și Dr. Szekely arată că, prin înființarea acestei Camere nu s'a urmărit nici satisfacerea intereselor personale și nici politice, totul s'a făcut pentru înfiorarea stării economice a regiunii și apărarea intereselor comercienților și industriașilor.

La această chestiune cu multă patimă au răspuns d-l deputații Roth și Konert și senatorul Dr. Polony și dl Copony și alți, care au arătat trecutul Camerei de Comerț Brașov de 75 ani în care timp și-a făcut o tradiție și formează un tot ce nu se poate diviza. Orașul Brașov situat în mijlocul României are o deosebită importanță și la Camera de Comerț Brașov, Industriile sunt reprezentate egal atât pentru Sibiu cât și pentru Brașov, așa că ele au interesul să colaboreze împreună.

Dl Roth protestează contra faptului că Uniunea Camerelor de Comerț a decis această înființare a Camerei din Sibiu, fără a lua avizul celei din Brașov. Dsa conchide că sub nici un motiv Camera din Brașov, nu se poate diviza și cere a se interveni la Minister la această chestiune. La această protestare s'a asociat și unii membrii români.

După selecționarea celor 14

cereri pentru al 5lea post de secretar român, din 5 membrii propuși este ales dl N. Gologan, absolvent al Academiei de comerț din Cluj.

Se mai discută alte puncte între cari și chestiunea fondurilor Camerei ce se depun la bănci, hotărându-se ca pe viitor sumele ce se vor depune să fie împărțite egal jumătate la Banca „Albina” și jumătate la Sparkase. La această chestiune deosebit de importantă un membru român — dl D. Orghidan a cerut ca și suma de Camera de Comerț are depusă la Sparkase în prezent, să fie împărțită în jumătate, lucru ce n'a fost aprobat.

Cu privire la începerea lucrărilor de construcție al noii locați al Camerei de comerț, s'a adus la cunoștință că, s'a luat contact cu primăria orașului care încă în 5 Dec. 1925, a indicat locul unde urmează a se clădi noul edificiu, până la unele clauze Camerei de Comerț.

Ultimul punct discutat a fost chestiunea premiilor ce se acordă de Camera mancițiilor industriale, pe alii în număr de 16 și pentru care Camera a acordat pentru anul acesta suma de 30.000 lei.

Aceste premii se vor acorda deosebită numai lucrătorilor industriali și se va ține seamă de vechimea lor în întreprindere.

Condițiile după care se vor acorda aceste premii se vor publica la timp, prin ziare.

La cererea unui membru de a se înființa asemenea premii și pentru angajații comerciali, Camera a respins o dia lipsă de fonduri, însă făcând promisiunea că, pentru anul viitor se va avea în vedere și această categorie.

V. V. B.

### Dela „Astra”

— Despărțământul central județean Brașov —

Membre nouă. S-au înscris: membre ajutoare cu câte 10 lei următoarele eleve ale „Școlii normale pentru conducătoare de grădini de copii”:

- Berdea Ana, Brancu Elena, Bratu Maria, Călimaa Silvie, Coltofescu Maria, Corderowicht Ana, Constantinescu Ana, Covaci Victoria, Greavu Elisaveta, Grescanu Elena, Hristea Ana, Lupan Maria, Moșoiu Eugenia, Munteanu Ana, Neaga Octavia, Poduș Lidia, Pop Valeria, Popăceanu Ana, Popescu A

malta, Popa Paraschivo, Rădulescu Violeta, Rodeanu Maria, Roman Maria, Sava Maria, Stoiocovici Ana, Szabo Maria, Șerban Maria, Știrban Maria, Ungurescu Ana, Ungurescu Valeria, Vasiliu Maria (Toate din cl. V) Alexianu Ecaterina, Besolu Floriza, Bila Cornelia, Bobaru Emilia, Bișăuța Maria, Buda Valeria, Chira Olivia, Chirică Natalia, Constantinescu Virginia, Dasc Leilija, Dicu Mariora, Dulic Zina, Drăghiciu Ana, Focsa Elena, Gavrillescu Lucretia, Gheorghiu Eufrosina, Iaru Olimpie, Iuga Ana, Iuga Maria, Gavrilovici Tășiana, Gladaciu Evdochia, Gulea Domnica, Găndrabura Paraschiva, Harjovachi Eugenia, Măja Solomonis, Moleteanu Otilia, Mustăț Adela, Moșoiu Aurelia, Nedelcu Ileana, Pleșariu Maria, Pop Maria, Popoiu Lucretia, Pop Valeria, Rusu Ana, Rusu Cornelia, Ștefănescu Silvie, Spârchez Aurelia, Stocuta Hortensia, Tănase Victoria, Țîșteriu Elena, Tarnea Emilia, Vasu Eva, Viad Maria, Luagu Geneviva, Osea Maria, Iasacchi Nadejda. (Toate din cl. VI.)

la total; 78 de eleve.

Mărturisim și pe această cale Doamnei Directoare pentru grația cu care a răspuns — și încă stă de frumos — apelului nostru.

Secretariatul.

### Societatea „Junilor Bătrâni”

CONVOCACARE

Membrii societății Junilor Bătrâni sunt invitați a lua parte la *adunarea generală ordinară* ce se va ține Duminică, 21 Martie 1926 în sala școlii bisericilor St. Treimi de pe Tocile, la 11 ore înainte de amiază cu următoarea ordine de zi:

- 1) Deschiderea adunării, 2) Raport despre activitatea comitetului, 3) Raportul casierului 4) Aprobarea bugetului pe 1926, 5) Alegerea unei comisii pentru cenzurarea socotelilor, 6) Raportul comisiei asupra cenzurării, 7) Alegerea șergilor pentru Paști, 8) Diverse propuneri.

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta cu toți la orăle 8/9 a. m. în biserică și Treimi de pe Tocile pentru a lua parte la parastasul ce se va face în memoria membrilor reposedați.

Brașov 7 Martie 1926 1-1 Comitetul

### Frumoasa serbare dela „Reduta” a școlii No. 2 de fete

Nu se poate ca acolo unde este o muncă temeinică și cu minte executată să nu se vadă un spor bun din toate punctele de vedere. Tot astfel a fost și cu serbarea de Duminică, 28 Februarie c., a școlii de fete No. 2 din Școlii de sub conducerea doamnei Lucretia Rotaru.

Serbarea s'a putut desfășura un tot artistic și cu drept cuvânt așa a fost, căci după cele văzute n'am putut să-mi ascund admirația. Totul blae reușit a fost și cu mult efect executat.

Întreg corul didactic dela această școală compus din: doamnele L. Rotaru, directoarea, V. Barbu, Drăghicescu, doamna Lupina, la care se adăugă doamna C. Păscali și doamna Sp. Nicula dela școala de aplicație, printr'un concurs de bună voință a putut calege succesul neașteptat; deci lor și coșilor lor se cuvine totată mulțumirea Noii, marțorii oculari am putut observa siguranța cu care s'au executat toate mișcățile. De aici se vede că în această concepțiune și solidară s'a depus.

Ce putea fi la o serbare școlară decât coruri, recitări etc?

E bine, serbarea aceasta a înțeles așteptările: jocuri de grație și hipuit de frumoase, jocuri de masa însoțite executate labורי vil de o admirabilă aleasă, iar piesa „Serbarea florilor” a atlas culmea admirabilei.

Recunoștință se curvie și domnișoarei Alice Simionescu, autoarea dragărilor piese.

Vedea copilele mișcându-se în trările muzicii cu niște adevărate artiste; executu jocurile naționale cu ușuriciu celor ce le-au jucat luni de zile.

Nespun de frumoasă a fost și feeria ce se făcea să se gândească că n'ai de a face cu un teatru de copii, cf cu artiste în mințetară.

Succesul mare ce l-a reperut această școală va servi ca stimulent și mulțumire aceluora ce dia greu au muncii și au făcut vădita dovadă că și dia S helu se poate face ceea ce noi dorim.

Pietera noastră este ca această școală nouă și românească să mai dea asemenea serbări frumoase și educatoare.

Asistent.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

### Tendințe și stări sufletești ale tinerimei de astăzi

Conferință ținută la 6 Dec. 1925 la Școala preg. Of. de rezervă Craiova de Dr. V. JINGA.

— Urmare. —  
Tinerii trebuie să se intereseze de problemele politice? Tendințele lor politice trebuie exprimate, încercând să influențeze asupra politicii proprii (și cu cuvântul sau cu scrisul), contribuind la crearea puterii hotărâtoare și suverană a opiniei publice?  
Înainte de război repercurșiunile politice asupra vieții cotidiene aproape nu se simțeau. Politică în înțelesul înalt al cuvântului, făceau câșiva; veneau apoi profesioniștii politici cu treaba plevoasă a doicofarnitigiilor fără rost și slujbă „definită” și apoi, la distanță enormă, lumea satelor, mulțimea tăcută și muncitoare, în numele căreia se desirau imense tăvăluc de frazeologie fadă. Sub mințitii provizorii și adesea în afară de ei, câteva zecimi de capete bune conduceau România.

În afară de că, ne erau hotărâte de alți mai mari. Spre a putea răspunde poitelor uoora stam de silă în tovrășia altora. Pacea părea atât de profundă! Peste hotare, Anglia aristocratică părașea treptat propriile privilegii și slăbea progresiv legăturile cari țineau unite dominiile de metropolă. Germania, țară de muncă lătosă, copleșea lumea cu produsele fabricilor sale. Franța, cu populația staționară, industrie și comerț depășit de alte țări, ocupa locul de pulare mare de mână a doua. În Italia, Gioiții „făceau” algerile. Rusia era țara binecuvântată a exploatatorilor sociali, iar America se împrumută pela bogata Europă spre a pune în valoare continentul său.

În acea pace de profunzitate aparentă, supraviețuiau distincțiile de clase: boerșatul era conservator, marele burghez, liberal, micul burghez democrat, și uneorl alături de munciții inea orașelor socialist, masa înd fersută.

Aveau dreptate tinerii să se dezinteresese de politică? Nu.

Ei priveau țara lor și lumea cu ochi de mlop. Nu observau, nu vedesu desechilibrul tot mai pronunțat între cele două grupuri de pulare ale prafinșii echilibru european. Ș noi avemu un ideal de împlin, ideal pe care nu avemu destăe puleri și ne trebuia reținura și ciocăirea între alții și ajutorul nostru ocrabil. O mare întâmplare, — numai prin război dar fără uelte de război.

În anul cari au precedat intrarea noastră în război, în cel mai bun s'a petrecut o reacție violentă. Se simțea, pentru întâia dată, că politica „raa” putea pune țara în pericol și avea o repercurșiune asupra vieții tuturor. În timpul războiului țara se întreba de ce a fost dusă în război legată în ochi, de ce piețterile soldaților au înlocuit tunarile și mitralierele.

De aceia, trecut calvarul, profesioniștii politici s'au dat la fraud. Au urmat diletașii cu bane întenzi; ei mențură ordinea, vortără milarde de impozite și de cheltăeli, dar complexitatea înspăimântătoare a problemelor de după război, presupune, spre a le rezolva o elită exercităată. Profesioniștii s'au năpustiți iar Orice greșală politică poate să abă o ordine imediată și uneorl teribilă. Instabilitatea aplicațiilor politice, saltările și orientează și desorganiză în treaga viață socială.

O politică externă, care să dea prea mare importanță aceluor mari speranță care e Societatea Naționali, dia care se fac parte încă tral din cine mai mari povoure ale rasii albe, neconvinsă încă noi prietini; politica economică lătosă de îndrămarie spre sărăcie, ascara căreia sunt tabere cu pârșon diametral opuse. Pentru Austria moneda națională scăzută a însemnat procurarea eprubetelor pentru profesorii universităților, ca bani americani; iar în Germa

nia, studenții trebuia să studieze după opt ore de lucru marun; și de ast pericolar care amăruia dezvoltarea cerebrală a tinerii, formarea gemenilor superiori.

Stăruia acestor și alte probleme au pot lăsa indiferenți pe tinerii de două zeci de ani căpătați; tinerii trebuia să trăiască în teasta viața generală a oamnalui lor, nu contemplând corectii ei înărmnd te uelica celor pământoști.

### Extinzimnea universitară la Brașov

### Viața de familie la Bizanț

Conferințarul introducăndu și conferința lămureste, că vorbind de Bizanț, sau de bizantină, nu trebuie să-i atribuiți noșniul, sau țezel, numai decăt un înțeles perorativ, precum se obișnuște această la noi. Dimpotrivă, Bizanțul nu a fost numai întrigă și complot, ci și o administrație centralistă, admirabilă, o admirabilă armată, o credință și o cultură înaltă, care a influențat în mare măsură toate popoarele. Istoria Bizanțului fiind cunoscută, mai puțta cunoscută sunt evenimentele din viața socială. Să urmărim această viață, urmăriind viața familiară și cariera unui extra-

ordinare personalități, care a fost Mihail Pselos, un pnenuror al renașterii, o n de stat, mare scriitor, cea mai puternică personalitate a aceluor timp: filosof, orator, artist, savant etc., în general un mare poligraf, care a fost comparat cu Voltaire.

Ei s'a născut în anul 1018 dia familia bună, fără avere; era blând, nobil, senin și neferburat din fra. Eva de statură înaltă, avea un nas coroiat, păr blond, strălucitor. Marile însușiri sufletești însă le avea dela mama sa, o femeie blândă, pioasă, o mamă ideală, frumoasă și mltioasă, care adeseori chema pe

# Trupa TANASE la Brasov

24 Martie:

## FLOARE LA URECHE

25 Martie:

## CAND ISI VARA DRACUL COADA

Bilete la casieria Teatrului Național (Apollo)

### Reprezentatia

#### „Comedianei“

O piesă franceză, cu stătea alte piese, cu toate caracteristicile acestor piese franceze, cu subiecte ușoare, toate din viața socială, evenimente și cămărite reșic, trăite de multă lume și legate la oală cu teatru și spiritul specific autorilor francezi, cari toate la un loc dau o piesă de teatru, care aproape totdeauna are efect și distanță publicul în modul cel mai plăcut.

Distinși actori au știut să ridice prin talentul lor nivelul artistic al piesei, asocierând cu toții un desăvârșit succes. A fost un ansamblu perfect, cum mai rar. *D-na L. Sturdza-Bulandra (Nicole)* (a fost ireproșabilă, remarcându-se în special atât joacă ei impecabil cât și plăcutul organ vocal. *D-l Tony Bulandra (Francis)*, elegant și cu un joc superior, *d-l Manolescu (Cottrel)* de asemenea la înălțimea cunoscută.

Toți ceilalți au trădat la felul și rolurile lor, că sunt artiști de neamă.

Este însă foarte regretabil, că publicul nostru nu s'a obișnuit încă să păstreze absolută liniște în timpul reprezentației. Aviz la special înțelegerea!

### Mașină de tors

(Streichgarnspinnerei) completă, în funcțiune împreună cu o mașină de scământat refăcută, cu doi piepteni, se vinde din cauza lipsei de loc. Informațiuni la biroul de publicații Olga Feher, Timișoara, Str. Miron Costin No. 5. 187 1-1

săraci la danso. servindu-l singură persoana. Ea a dat o deosebită creștere copiilor ei și la deosebită grijă de creșterea micului Mihail. Mai târziu *M. Pselos*, în penegiricul fanebra, mărturisește că mamă-sa a avut o infuziune covârșitoare asupra sa. Când Mihail terminase 4 ani de școală primară, consiliul familial a voit să-l dea la vre-o meserie, numai mamă-sa s'a opus, vroid să-l dea la învățătură; ea văzuse la vis pe Petru și Pavel, cu sf. Fecloră, cari au sfătuit-o să-l dea pe Mihail la învățătură. Mamă-sa stătea adesea eu ei până la miezul nopții, la studiu, așa că Mihail progresa frumos. În curând el și-a pe din afară *Iliada* etc. După terminarea universității, Pselos a plecat în provincie să se facă judecător, unde însă n'a stat mult căci murise soră-sa.

Relațiunea între acești frați a fost ideală; de aceea ei a deplănsu moartea surorii sale. Părinții cari de asemenea jucau mult pe cei doi copii, murind fata, s'au dus ambii la mănăstire în care timp, până la moartea lor s'au petrecut unele scene de o extremă duioșie și morală familială.

În timpul acesta imperiul bizantin ajunge sub conducerea unor femei-impărăteasă intrigante. Pselos compune atunci o celebră carte de statari. Apoi el a-

### Atențiune părinți!

Copii pot ușor învăța franceze. La 10 Martie deschid cu colaborarea unei franceze, o școală în care vor găsi ocupație plăcută copii dela 5-11 ani.

Strada Castelului 124

Înainte de prânz dela 10-12 instrucție intuitivă. Poezii, lucru de mână, jocuri și dans. 199 1-1 **Gabriele Nekolay**

### Parcelă de vânzare

mărimea cea 2 jugăre aproape de Gara Bartolomeu lângă linia CFR. Informațiuni se dă la Joan Olescher, Brașov, Strada lungă 187. Mijlocitori nu se admit. 171 3-3

### CINEMA APOLLO

În zilele de 9, 10 Martie va rula splendidul film.

### Seducătorul femeilor

Mare dramă socială în 7 acte în rolul principal: **Ellen Kury și Wladimir Gaidorow.**

În curând se va reprezenta marile și senzaționalul film

### Fantoma dela Opera

După celebrul roman al lui **Gaston Leroux** interpretet de: **Lon Chaney** care au jucat rolul monstrului Quasimodo din filmul Notre Dame, **Marry Philbin și Normann Kerry** cunoscut din filmul **Prater.**

### Un ucenic siitor

cu plată, se primește la **PAPE-TARIA HERZ, Brașov.** 9-0

junge prof. de filosofie la universitate, ocupându-se mult și cu dreptul. Lăsa apoi și o slujbă pe lângă împărat, devenind apoi ministrul afacerilor străine. Apoi ca rector al universității a avut și unele poezii; mai târziu se retrage în viața monahală, fiind însă chemat înapoi de împărăteasa Teodora, ca președinte al Senatului Pselos a jucat un rol extrem de important în viața politică a Bizanțului. Ultima parte a interesantelor expuneri a fost scoasă din domeniul istoriei, iar întreaga conferință a fost turnată într-un limbaj frumos, es fiind ascultată cu atenție și răbdare, cu toate că a durat două ore întregi, ceea-ce credem, că trece peste timpul ce se obligăște a se destina conferințelor.

I. A. B. I.

### CINEMA MODERN

Astăzi, Marți, mai rulează grandiosul film

### Negustorul de fete din America.

Începând de mâine

### Malek-navigator.

În pregătire:

### Vin husarii.

### Publicație de licitație

Comitetul Parochial al Bisericii Sft. Adormiri din Brașov. Cetate a hotărât, ca să închiriereze cele două localuri de prăvălie, cari sunt în casele, proprietatea Bisericii din Str. Târgul Grăului No. 5.

Licitațiunea se va ține la 25 Martie 1926 ora 6 după masă în localul Comitetului Parochial, în casele susamintite.

Ofertanții, cari doresc să participe la această licitațiune, sunt invitați, ca până la 25 Martie 1926 ora 12 din zi să înainteze ofertele lor în scris oficiului parochial Bisericesc, depunând și 10% din suma oferită ca chirie.

Nu mai acei ofertanți pot participa și la licitația verbală, care se va ține în ziua numită la ora 6 după masă, cari au prezentat și oferte scrise.

Comitetul Parochial își rezervă dreptul, ca dintre licitatori să aleagă pe acela, care îi convine.

Durata de închiriere este dela 1 Octomvrie 1926 până la 1 Octomvrie 1929, adecă pe timp de 3 ani.

Brașov, la 8 Martie 1926. 197 1-2 **Comitetul parochial.**

**Primăria Municipiului Brașov.**

Nr. 413/1926.

### Publicațiune de licitație

Prin aceasta se face cunoscut, că pentru arandarea terenului din dosul fabricii de gaz aerian în suprafață de 14 jug. și 46 st. pătrați sub Nr. top. 9219 pe timpul de un an se va



**Neconsolații Petre A. Popovici și Luiza Popovici părinți, Ileana, Viorica, Petru, Mihai și Victoria trați și surori au durerea a anunța moartea Ingerașului lor copil și sorioare**

## MARIETTA

Înmormântarea va avea loc Miercuri, ora 3 p. m. din casa familiară la Cimitirul Bisericii Sftu Nicolae Brașov.

**Odihnească în pace!**

192 1-1

ține conform Art. 72-83 din legea asupra contabilității publice o nouă licitație publică verbală în ziua de 16 Martie 1926 la ora 9 a. m. la secția economică a Primăriei. Înainte de încetare cu licitația fiecare ofertant va depune o garanție de 2000 Lei.

Arandă se va plăti pe tot anul imediat după terminarea licitației prin ofertantul cel mai favorabil.

Condițiunile detaliate se pot vedea în secția economică a Primăriei Str. Argintarilor 5. II. ușa III. 195 1-1 **Primăria.**

Fiul meu Florea Bădișoiu domiciliat în Str. Înălțitor No. 51 părăsind domiciliul părintesc în 2 Martie 1926 fără consimțământul meu, declar, ori unde se va afla, și ori ce va comite că nu îmi iau nici o răspundere.

Brașov, 6 Martie 1926. 189 1-1 **Nicolae Bădișoiu.**

**De vânzare** casă, două localuri de prăvălie, trei apartamente de locuit, atelier modern de brutărie, clădiri economice, curte și grădini, separat un loc de casă. Informațiuni la proprietarul din Str. Gării 58 1-2

## „PARSIMONIA“

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții în Bran.

### CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „PARSIMONIA“ sunt invitați la a

### a XXIX-a Adunare Generală Ordinară,

care se va ține în Bran la 18 Martie 1926, 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Cons. Adm. și Consiliului de Censori.
3. Propunerea Cons. Adm. referitor la împărțirea profitului și în legătură cu această aprobarea bilanțului și darea absolutului.
4. Modificarea Statutelor Cons. Adm. și Cons. de censori.
5. Statorirea marcelor de prezență pe 1926.
6. Alegerea a 6 membrii în Cons. Adm. și 3 Cons. de censori.

Consiliul de Administrație.

ACTIVA	Bilanț cu 31 Decembrie 1925	PASIVA
Casa în numărar . . . . .	656,512 39	Capital societar vechiu 210,000—
Cambii escontate . . . . .	2,655,276 33	în 1925 . . . . .
Credite Cambiale cu acop. hip. . . . .	3,120 —	vârsat . . . . .
Credite personale . . . . .	305 50	. . . . . 790,000—
Realități . . . . .	110,000 —	1,000,000—
Efecte . . . . .	15,700 —	Fond de rezervă . . . . .
		264,017 24
		Depuneri spre fructificare . . . . .
		1,821,078 76
		Diverși Creditori . . . . .
		13,668 50
		Dividendă neridicată . . . . .
		2,556 50
		Interese transitorii . . . . .
		126,350 —
		Profit net . . . . .
		213,243 22
		3,440,914 72
		3,440,914 22
DEBIT	Contul Profit și Perdore cu 31 Decembrie 1925.	CREDIT
Interese de Depuneri . . . . .	156,702 —	Interese de Escont etc. 383,742 48
Dare directă . . . . .	16,331 54	"    "    Efecte . . . . .
10% dare dură Interese de Depuneri . . . . .	14,138 88	. . . . . 813 20
Spese generale . . . . .	30,470 42	384,555 68
Salare . . . . .	46,085 34	Provizioni Marce de prez. Spese de emia . . . . .
Remunerațiuni . . . . .	12,000 —	. . . . . 111,445 30
Profit net . . . . .	37,500 —	
	213,243 22	
	496,000 98	

Bran, la 31 Decembrie 1925.

**Dr. Aurel Stolau**  
Director.

**Valeriu Pușcaru**  
Casier.

**Nicolae Vlad**  
Contabil.

### Consiliul de administrație:

**George Enescu**  
preș. cons. adm.

**Victor Pușcaru**

**Ioan Mănoiu**

**Ioan Ios. Pușcaru**

**Nicolae Pivaru**

Subsemnatul Comitet de Cenzori am examinat Bilanțul prezent și Contul Profit și Perdore și le-am aflat corecte și în conformitate cu registrele băncii.

Bran, la 2 Martie 1926.

**Ioan G. Cojocariu**  
preș. cons. censori.

**Nicolae P. Băncilă**

**Ioan Vlad Enescu**

Revăzut: **Radu Ardelean**  
șef-contabil la „Albina“ Brașov.

# Procesul pâr. Podea cu ziarul „America”

Ziarul „Românul” din Youngstown (N-rui 7 din 14 Feb. 1926) sosit la Braşov aduce unele amănunte cu privire la procesul intentat de părintele Podea ziarului „America”.

Procesul a început în oraşul Cleveland în ziua de 4 Februarie şi s'a terminat în ziua de 10 Februarie. Joi în 11 Febr. s'a rostit discursurile de apărare iar la ora 3 d. a. s'a pronunţat verdictul: *Ziarul „America” a fost condamnat la zece mil de dolari pedeapsă şi spese de proces.*

Despre decursul şi substratul procesului, „Românul” publică între altele:

„Procesul dintre părintele Podea şi ziarul „America” a fost un proces cu adevărat mare dela început, dar în cursul debaterilor el a luat dimensiuni şi mai mari. La tribunalele americane încă nu au desbătut un alt proces asemănător, în care să aibă roluri importante o Legătuie şi o Mitropolie străină. Legătuia română din Washington reprezentată prin un soţ al său şi Mitropolia Ardealului reprezentată prin protopopul Victor Mureşan din Chicago, au dat procesului un colorit cu totul deosebit de cel intenţionat de acuzator, şi prin introducerea unor acte oficiale au adus în discuţia tribunalului interese de stat şi bisericesti...”

„Partidele interesate în acest proces se ştiu. Pe deoparte a fost părintele Ioan Podea acuzator, care cerea tribunalului rehabilitarea cinstei sale ruinate de ziarul „America” şi o despăgubire materială pentru pierderile sale suferite în urma campaniei de calumniae a amintitului ziar, iar pe de altă parte, erau „America” ca corporaţiune acţionară şi ca ziar,

oficienţii ei şi redactorii ei, ca acuzaj.

**Articolii incriminaţi.**  
„Articolile incriminate de pâr. Podea erau în număr de trei şi a nume: un articol scris de Andrei Popovici fost redactor al „Americii” de prezent ataşat la Legătuia română din Washington. Titlul articolului este „*Pentru un suflet umanitar*” în care pâr. Podea a fost acuzat cu trădare de patrie în timpul războiului, cu propagandă austro-ungară în acelaşi timp, cu agitaţii contra ordinii sociale în vremea grevelor din 1919, cu propagandă demagogică şi destrucţiivă în tot timpul activităţii sale etc. etc.

„Al doilea articol incriminat, scris de redactorul Stănculescu şi intitulat „*Democraţie şi demagogie*” acuză pe părintele Podea şi revista „Sămănătorul” cu propagarea celei mai odioase şi condamnable demagogii şi îl făcea responsabil de scandalurile petrecute în sânul societăţilor şi perorilor din Warren şi Youngstown şi de amestecul poeziei în aceste scandaluri. Revista „Sămănătorul” a fost descrisă în acest articol de redactorul Stănculescu ca un pamflet al unui demagog, care în loc să semene dala floare a buniei înţelegerii între românii americani a aruncat sămânţa unei blestemate buruieni otrăvitoare de suflet.

„Al treilea articol scris tot de redactorul Stănculescu, cu titlul „1912”, implică pe părintele Podea într'un scandal inventat de amintitul redactor. Părintele Podea a fost acuzat direct că în calitate de şef al unui grup de scandalegi şi spori fereastră tipografiei şi redacţiei „Americii” în Decembrie 1912, cupieri şi cu elomege şi a constrâns prin ameninţări pe redactor şi administrator să dimisioneze din posturile lor.”

## Constituirea consiliilor comunale

Bucureşti, 9 Martie. — S'au confirmat rezultatele alegerilor din Constanţa şi Călăraşi.

Alegerea comunei efectuată la Oradea-Mare a fost anulată admitându-se contestaţia. S'au fixat noii alegeri la 29 Martie. Eri au fost instalate consiliile comunale la municipiile Iaşi şi Galaţi. Tot ari s'au instalat şi noile consilii comunale în numeroase comune urbane, unde nu existau contestaţii.

Instalarea consiliilor comunale în comunele urbane ale căror rezultate sunt contestate, se va face conform legi, până la 10 Aprilie art.

Instalarea consiliilor comunale ale sectoarelor 2, 3 şi 4 se va face la 12 Martie.

În ziua de 14 Martie, primarii comunelor suburbane se vor întalni la Bucureşti, în localul primăriei, spre a proceda la alegerea a 6 del gaşi cari să participe la alegerea primarului Capitalei.

Alegerea primarului Capitalei s'a fixat definitiv pentru 16 Martie, art.

Instalarea noilor consilii comunale în celelalte municipii se va face la 12 Martie art.

## Instalare de preot.

Ni se scrie:  
Parochia noastră română un'tă din Sfântu Gheorghe (Treiscaune) a prăznit Duminecă în 7 Martie cu deosebit fast instalarea tinerului preot Iuliu Păstrav, licenţiat în teologie.

Actul introducerii a fost săvârşit de către Prea on. Mihail Hodârâu protopopul Braşovului şi Treiscaunelor. Au asistat reprezentanţii tuturor autorităţilor bisericeşti, militare şi civile. Toate confesiunile au fost reprezentate prin protopopii, respective preoşii lor (preotul român gr. or., protopopii confes. r. cat., calvină, unitară). Au urmat apoi reprezentanţii armatei, un colonel foarte amabil, prefectul judeţului, primarul oraşului, preşedintele tribunalului, poliţia, consilierul, administraţia financiară ş. a.

La banchetul aranjat cu multă pricepere de reprezentanţa parochiei, s'a toastat pentru R. ge. mitropolit, autorităţi, şi aşa într'o atmosferă plină de dragoste frăţească s'a încheiat acest act solemn pentru biserica parochiei noastre şi dorim noului preot muncă rodnică pentru biserică şi neam.

Un credincios.

## Dela soc. Păşiştenilor „Crucea Dreptăţii”.

### Convocare.

Societatea Păşiştenilor „Crucea Dreptăţii” din Braşov: S. h. lu, conform statutelor, lei va ţinea Adunarea generală ordinară în ziua de Duminecă 21 Martie a. c. la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului în bis. Sf. Nicolae) cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
  2. Raportul casarului.
  3. Votarea bugetului pe anul 1926.
  4. Diverse propuneri.
- Sz observă că conform § 11 la adun. gen. au drept de vot numai membrii cari au taxele achitate.

Parastasul în amintirea membrilor răposaţi al Societăţii în anul acesta se va ţinea în biserică Sf. Nicolae din Prund.

Membrii Societăţii sunt rugaţi a lua parte la acest parastas. Intrunirea în localul societăţii „Lumina” la orele 9 dim., de unde vor pica în corpore.

Comiteul.

# Ultime ştiri

## Constituirea consiliului comunal al municipiului Braşov

Bucureşti, 9 Martie. Constituirea consiliului comunal al municipiului Braşov a fost fixată pe ziua de *Vineri 12 Martie*, la ora 3 d. a. în sala „Statului”.

În vederea con titofirii consiliului au fost numiţi următorii membrii de drept:

*Nicolae Stocovici*, directorul şcolii de stat No. 2, din învăţământul primar;

*Ioan Pricu*, director, din învăţământul profesional;

*Ioan Odor*, prof. din învăţământul secundar;

*Dr. Iosif Blaga*, protoerau, reprezentantul celui mai numeros cult;

*Alexandru Ūşurelu*, inspector veterinar, din partea ministerului domeniilor;

*Eugen Tilea*, inginer din partea ministerului comunicaţiilor;

*Pericle Demarat*, prefect, din partea Camerei agricole.

*Ioan Muntean*, comerciant, din partea Camerei de comerţ.

*Dr. Nicolae Popea*, inspector, din partea ministerului muncii.

Consiliul judeţean neliind ales, rămâne ca delegaţii acestui consiliu să fie numiţi ulterior.

## Gvernul şi durata mandatului Parlamentului

Bucureşti 9 Martie. — Guvernul a convocat telegrafic pe toţi parlamentarii majoritari în scopul de a-l pune să dea un vot interpretiv Constituţiei, după care mandatul legislativ al Camerelor au expiră *decît la 3 Aprilie*.

## INFORMAȚIUNI

### Episcopat român în America.

În şedinţa de ieri a Sf. Sinod s'a votat înfiinţarea episcopatului român în America cu 20 voturi contra 2. I. P. S. Sa Mitropolitul Bălean a fost pentru înfiinţarea episcopatului şi pentru trimiterea unui vi. ar episcopesc în America.

### Alegere de preot.

Eri a avut loc în comuna Feldioara (jud. Braşov) alegerea de preot. Actul electoral a fost prezidat de părintele Dr. Petru Debu. Din 226 voturi date, părintele *Patrichie Pintea* a intrunît 177 voturi, iar părintele *Ilie Ioanovici* 129.

### Unirea ofiţilor de rezervă.

filiala Braşov, aduce la cunoştinţa onor. publicului intelectual, că Luni, 15 Martie 1926 orele 9 seara, va avea loc o conferinţă în sala lic. „Şaguna” ţinută de d. l. inginer inspector silvic *M. P. Florescu*, căpitan de rezervă, care va vorbi despre „Sacrificiul pădurilor în timpul războiului şi războiul de azi contra pădurilor”, intrarea liberă.

### Mulţumiri.

Dela d. nul Matelu Boeriu funcţionar la direcţiunea viticulturii din Bucureşti, am primit pe scama mesel stud. „Virgil Onişu” dela liceul A. Şaguna, donaţiunea de 500 lei, iar dela *M. G.* în memoria iubiiilor ei fraţi *Nicolae, Ioan şi Mihail* 600 lei. Primească donatorii, sincerele noastre mulţumiri. Direcţiunea liceului.

### Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa contribuabililor, că Ministerul pe baza dispoziţiunilor art. 90 din lege, a dispus ca termenul pentru depunerea declaraţiilor de impunere pe anul 1926, pentru Soc. pe acţi să fie prelungit până la 31 Martie 1926 inclusiv. Administrator financiar, *Ştefănescu*. 191 1—1

### Amânarea grevelor avocaţilor.

D. l. Dumbrăveanu, preşedintele Uniunii avocaţilor din România, a telegrafiat tuturor barourilor din ţară să nu declare greva generală începând dela 8 Martie a. c. cerută de barourile Oradea-Mare şi Timişoara. Motivul este, că guvernul fiind pe cale de a demisiona, greva barourilor n-ar putea duce la nici un rezultat practic şi rămâne ca măsura să se ia la timpul oportun.

### Astra medicală, veşta Braşov.

Într'una şedinţa obişnuită ştiinţifică Țineri în 12 Martie ora 18:30 precie în Casa sfântului ca programul continuativ al şedinţei trecute. După şedinţa la orele 21 masa colegială împreună cu familiile lor, „Măior Mare”.

### Vânzare de pădure.

În Monitorul Oficial Nr. 24/926 pag. 1110 s'a publicat pentru ziua de 22 Martie a. c. ora 10 a. m. a treia licitaţie pentru vânzarea pădurii de fag „Valea Blidării” proprietatea comunei Maieruş jud. Braşov în suprafaţă de 174 jug. Licitaţia se va ţine atât în localul Casei Pădurilor din Bucureşti cât şi în localul Direcţiunii silvice Miercurea Ciuc. Estimăţia este de Lei 2,637,719 iar garanţie provizorie este de Lei 395,055. 191 1—2

### Fotografii pentru legitimaţii.

conform regulamentului, se execută în cel mai scurt timp în atelierul fotografului de Curte Heinrich Lang, Str. Porţii 52. Se poate fotografia până la 8 ore seara, la lumina electrică 54 5—0

### Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori şi cîns timp mai îndelungat ca în trecut.

## Constituirea Uniunii Camerelor Agricole

Al treilea act al tragediei Camerelor agricole — pentru că tragedia este pentru guvern — s'a jucat Vineri la Casa Centrală a Improprietăţii din Bucureşti. Nu e însă cel din urmă.

Dacă primul act l-a putut da speranţe prin întrebunţarea a celei oribile terori şi fraude în ajunul alegerilor pentru Camerele agricole, cel de-al doilea, rezultatul alegerilor a băgat în pămînt pentru şase luni pe liberali.

Al treilea act, e cunoscut. Pentru a împledece constituirea Uniunii Camerelor Agricole, guvernul a schimbat, peste legea precisă, modul de constituire.

A introdus degeţi cu drept de vot, care nu aveau ce căuta acolo, ca de pildă al Camerelor de muncă, inexistente încă. A falsificat votul care-i era defavorabil, deşi obţinuse maximum de voturi înţercind înţerarea degeţilor camerelor judeţene şi introduse un reglement de jendarmi în localul în care se ţinea şedinţa de constituire.

Toate s'a fost însă zadarnice. Eiata guvernului nu s'a putut alege, pentru că şi membri de drept şi degeţi aleşi pe listele guvernului au votat, scârbiţi, împotriva candidaţilor liberali.

Zadarnic a proclamat d. Ci-păişnu aleasă lista liberală care n'a putut avea decît 36 voturi, când a opoziţiei a intrunît cu toată teroarea, 44.

## Acordul dela Sighet.

Comisia română-cehă a stabilit normele de trecere a frontierelor pentru mun-cile agricole.

Vineri s'au intrunît la Sighet delegaţii cehi cu cei români în vederea stabilirii formalităţilor pentru trecerea frontierelor a locuitorilor cehi şi români, cari au pămînturi în ţările respective.

În fruntea comisiei cehese aflau d. ni Anton Nedviđec consilier ministerial şi Moravék Alots. Comisia română a fost compusă din d. l. prefect Dan G., şeful siguranţei Comşa şi maiorul de grăniceri Nicolau.

După numeroase discuţiuni, observându-se bunăvoinţă de ambele părţi, s'a ajuns la un desăvârşit acord. Locuitorii cari au pămînturi pe ambele laturi ale frontierei, vor primi un simplu bilet de trecere pentru 3 luni în care li se vor face vize.

Pentru comuna Lunca, care precum se ştie este tăiată în două de frontieră, locuitorii se pot duce la bisericile respective, fără nici o formalitate, decît simplu control, fiind obligaţi să treacă pe un drum anume destinaţiat în acest scop, spre a nu face contrabande.

După semnarea acordului s'a dat un banchet în cinstea comisiei cehi.

### Intrunirea ofiţilor de rezervă.

Măne Miercuri în 10 Martie ora 9 seara se va ţine la „Cercul militar” intrunirea ofiţilor de rezervă, pentru a se organiza secţia Braşov a „Uniunii ofiţilor de rezervă” Atragem atenţiunea indeosebi a ofiţilor de rezervă braşoveni asupra acestui însemnat fapt.